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(Leia atentamente as instrugdes abaixo.
01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material;

a) Este Cademo, com 60 (sessenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeticio ou faha, assim distribuidas:
f

Portugués | Conhecimentos Pedagdgicos | Conhecimentos Especificos }
I

i 01a10 11a25 262860 )

b} Um Cartio de Respostas destinado as respostas das questbes objetivas formuladas nas provas.

02- Verifique se este material estd em ordem e se o seu nome e numero de inscriggo conferem com os que aparecem no Cartdo de
Respostas. Caso contrarie, notifique imediatamente o fiscal.

03- Apés a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco propric do Cartio de Respostas, com caneta esferografica de tinta
na cor azul ou preta.

04- No Cartdo de Respostas, a marcag¢io da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espago interno
do quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: | A B . D E

05- Para cada uma das questies objetivas, sdo apresentadas 5 (cinco) aiternativas classificadas com as lefras (A, B, C, D e E), mas s6
uma responde adequadamente a questdo proposta. Vocé sé deve assinalar uma altemativa. A marcagio em mais de uma alter-
nativa anula a questio, mesmo que uma das resposias esteja correta.

06- Sera eliminado do Concurso Publico o candidato que:

a} Utilizar, durante a realizacao das provas, telefone celular, bip, walkman, receptor/ransmissor, gravador, agenda telefonica, notebook,
calculadora, paimtop, reddgio digital com receptor ou qualquer outro meio de comunicagio,

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando ¢ Cartéio de Respostas,

Observagdes: Por motivo de seguranca, o candidato s6 poderé retirar-se da sala apés 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

O candidato que optar por se retirar sem levar seu Cademo de Questdes ndo poderd copiar sua marcacédo de
respostas, em qualquer hipétese ou meio. O descumprimento dessa determinagao sera registrado em ata,
acarretando a eliminagédo do candidato.

Somente decorridas 2 horas e 30 minutos de prova, o candidato poders retirar-se levando o seu Cadermno de Questées.

07- Reserve os 30 (irinta) minutos finais para marcar seu Cartio de Respostas. Os rascunhos e as marcagbes assinaladas no
Caderno de Questdes nio serdo levados em conta.
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Proressor INsTiUTO SupsrioA - Economia

Leia o texto a seguir e responda as questtes de nimero 01 a10.
A ESCOLHA DE LUTAS E ALIANGAS

Alguns temas de pesquisa sao facilmente reconhecidos como
dignos da atengao das ciéncias sociais: 0 comércio internacional,
a violéncia, as desigualdades sociais e econdmicas, a educagao
ou a saude. Qutros exigem explicagies mais elaboradas sobre
para que servem, devido A distancia que parecem guardar dos
problemas urgentes que cobram explicagées e solugdes. Neste
quadro, onde se situa a dadiva? Para que serve estudar as trocas
de presentes?

O estudo das formas da troca atravessa toda a histéria da an-
tropologia. Tanta atengéo pode parecer despropositada — afinal,
trocar presentes é uma pratica diluida em nosso cotidiano, que
merece em geral pouca reflexéo até mesmo por parte de quem os
da ou recebe. Por que entao os antropdlogos dao tanta atengao a
dadiva? O que fazemos efetivamente quando damos ou nao da-
mos, quando recebemos ou recusamos um presente?

O antropdlogo Claude Lévi-Strauss propds uma resposta ana-
fisando de maneira minimalista uma cena do cotidiano das aldei-
as francesas. L4, em restaurantes populares a mesa é posta com
uma pequena garrafa de vinho junto a cada lugar. Todas as garra-
fas tém o mesmo vinho na mesma quantidade. Manda a etiqueta
que cada fregués, ao se instalar em seu lugar, sirva a seu compa-
nheiro de mesa de sua prépria garrafa; este retribui com igual quan-
tidade de seu proprio vinho. Ora, se o vinho é 0 mesmo e a quan-
tidade também, por que entéo cada um ndo bebe de sua garrafa?
O que o sujeito estd fazendo ao oferecer seu vinho ao outro, ao
inves de bebé-lo ele proprio?

Nesta “froca”, aparentemente ninguém ganhou ou perdeu. Mas
isso s¢ & verdade do ponto de vista estritamente material da quan-
tidade de vinho trocada. Porque, ao optar por dar seu vinho para
receber em troca o vinho do outro, os sujeitos entraram em rela-
¢&0. Sairam de um estado de indiferenca para um estado de ali-
anga, estabelecendo um vinculo social,

O que ocorreria, contudo, se alguém recusasse o vinho que
ihe & oferecido, ou, pior ainda, aceitasse e ndo retribuisse? Os
dois sairiam entio de um estado de indiferenga para um estado
de hostilidade: se alguém me oferece aigo e aceito, concordo im-
plicitamente em retribuir, ou seja, aceito me tornar seu parceiro.

Quando alguém me oferece algo e recuso, nao recusei ape-
nas o abjeto: rejeitei um convite & parceria. E se eu ndo aceito ser
parceiro de quem me escolhe, isso é uma declaragao de hostilida-
de. Ao sair do estado de indiferenga (um estado puramente “mitico”
em que o outro — ou seja, o social — ndo existiria), ha apenas duas
opgdes: como dizem Mauss e Lévi-Strauss, cada qual a seu modo,
s06 nos resta escolher entre a festa e a guerra. Aquele com quem
nao troco € aguele contra quem |uto.

E por isso que os antropdlogos d&o tanta atengéo ao estudo
da dadiva: porque a troca é o fundamento da vida sacial, em seu
sentido ultimo de relagao com o outro. E s40 os rumos desta rela-
Gao, os fatores que os determinam, as consequéncias que geram,
que fazem a riqueza do estudo da dadiva: por que escolhemos

trocar com uns e lutar com outros?
{Maria Claudia Coelho, Jomal O Gloto, 11 de navembro de 2010)

01. Segundo o texto, a dadiva pode ser considerada:

A) tema obviamente concernente a antropologia e a todas as
ciéncias sociais

B) tema desprovido de explicagdo acerca do interesse que
desperta nos antropdlogos

C) tema que constitui o préprio fundamento da vida em sociedade

D) em processo recente de estudo na historia da antropologia

E) um tipo de problema urgente, que reclama resolugéo iminente

02. No 3° pardgrafo, a resposta do antropélogo Lévi-Strauss cons-
titui argumento classificado como:

A} de autoridade

B) porilustragdo

C) baseado no consenso

D) baseado em prova concreta
E) baseado no raciocinio légico

03. Leia as oragdes a seguir.

O estudo das formas de troca atravessa toda a histaria da
antropologia.

As formas de troca s&o multiplas e interessantes.

Juntando-se as duas oragbes acima num sé periodo, respeitando-
se a corregao gramatical, a coes3o e coeréncia textuais, resulta:

A) As formas de froca em que o estudo atravessa toda a histéria
da antropologia sac muitiplas e interessantes.

B) As formas de troca com que o estudo atravessa toda a histéria
da antropologia sao multiplas e interessantes.

C) Asformas de troca das quais o estudo atravessa toda a histéria
da antropologia sdo multiplas e interessantes.

D) As formas de troca cuje 0 estudo atravessa toda a historia da
antropologia s&o maltiplas e interessantes.

E) As formas de troca cujo estudo atravessa toda a histéria da
antropofogia sdo muttiplas e interessantes.

04. Quanto aos aspectos relativos aos vocabulos empregados no
texto, & correto afirmar que:

A) Faltou 0 emprego da conjungao e, obrigatéria, na enunciagao
dos elementos que se seguem & palavra “econdmicas” (. 3)

B) Aomissdo da palavra “fatores” depois de “Outros” no segmento

“Outros exigem explicagdo..." (I 4} compromete a clareza do

trecho em que se insere.

O pronome demonstrativo “Neste” (/. 6; deveria ser substituido

por "Nesse”, pois se trata de emprego de pronome por coesdo

catafdrica.

D) No segmento “junto a cada lugar...” (. /9) a preposicdo em
destague poderia ser substituida pela preposicao em, sem
prejuizo seméntico ou gramaticai.

E) Aexpresséo “aoinvés de” (I 25/26) poderia ser adequadamente
substituida por "em vez de”, sem prejuizo semantico ou
gramatical.

C

—r

05. O uso das aspas em “troca” (1. 27} e “mitico” (1. 4/) ocorreu por:

A) tratar-se de transcricio

B) ressaltar o emprego de neologismos

C) configurar o recurso da ironia

D) indicar que o emprego do termo nao & muito apropriado
E) realgar incorregéo vocabular

06. Quanto ao emprego dos sinais de pontuagao, a afirmativa cor-

reta é:

A) Faitou uma virgula depois da expressdo “Manda a etiqueta”
{1 20).

B) Os dois pontos foram cometamente empregados em ..o objeto:
rejeitei um convite..." (1. 39), porque introduzem uma explicagao.

C) O ponto e virgula poderia ser adequadamente substituido por
uma virgula no trecho *...garrafa; este retribui...” (7. 22).

D) Deveria ter sido empregada uma virgula depois da expresséo
“néo troco” (7. 43).

E) O uso do ponto & incorreto no trecho “...o outro. E sdo os
rumos..." (1. 48), pois n&o se deve usar ponto antes da conjungio
e
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07. Dentre as expressdes sublinhadas nos segmentos abaixo,
aquela que ndo tem valor adjetivo é:

A) “Alguns temas...” /. /)

B) “Tanta atengdo..." (. /0)

C) “...pratica diluida...” (1. /1)

D) “...seu préprio vinho...” /1. 23)
E) “...Ihe & oferecido...” /. 34)

08. No segmento "Aquele com quem n&o troco é aquele contra
quem luto” (1. 44/45}, substituindo-se os verbos frocar e |utar, res-
pectivamente, por preferir e desavir-se, obtém-se:

A} Aquele a quem néo prefiro é aquele com quem me desavenho.

B) Aquele de quem néo prefiro é aquele para quem me desavenho.

C) Aquele por quem nao prefiro é aquele contra quem me
desavenho.

D} Aquele do qual ndo prefiro é aquele para quem me desavenho.

E) Aquele ao qual nao prefiro é aquele de quem me desavenho.

09. A estrutura classificada como apositiva, dentre as apresenta-
das abaixo, é:

A} “...Neste quadrg. onde se situa a dadiva?" (. 6/7)

B) “O antropédlogo Claude Lévi-Strauss..." (7. /6)

C) “...em retribuir, ou seja, aceito...” (7. 37)

D) “...dizem Mauss e Lévi-Strauss...” (1. 43)

E) “...determinam, as consequéncias que geram, que..." /. 49/50)

10. Ha o emprego de expresséao expletiva ou de realce no segmento:

A) “..afinal, trocar presentes & uma pratica...” . /1)

B) “La, em restaurantes populares a mesa € posta...” (I. /8)
C) “Mas isso s é verdade...” (1 27/28)

D) “E por isso que os antropdlogos...” (1. 46)

E) “E s&o os rumos desta relacao, os fatores...” (1 4849

CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS

11. Como afirma o filésofo Luckesi, (1994), “se ndo escolhermos

qual é a nossa filosofia de vida, qual é o sentido que vamos dar a

nossa existéncia, a sociedade na qual vivernos nos dara, nos im-

pora a sua filosofia. Quern n4o pensa & pensado por outros!” Na

hist6ria da humanidade, muitos foram os pensadores e pesquisa-

dores que procuraram dar uma definigao, um conceito claro para

a Filosofia. S&o tantas as interpretagies que ha um emaranhado

de conceitos a respeito. Entretanto, uma afirmagéo é comum em

todas as interpretagdes: todo ser humano tem uma forma de com-

preender o mundo e a sua realidade préxima. Sob esse ponto de

vista, pode-se afirmar que a filosofia é;

A} somente a interpretacao do que ja foi vivido

B) o pensamento que se manifesta apenas como condicionado
pelo momento historico

C) uma interpretacdo do mundo e uma for¢a de agao

D} algo muito dificil, uma atividade intelectual de cientistas e
fildsofos profissionais

E) uma ciéncia de contemplagio passiva do homem

12. Segundo Vygotsky (2008), os processos de desenvolvimento
néo coincidem com os processos de aprendizado. Para ele, apren-
dizado néo é desenvolvimento embora um aprendizado adequa-
damente organizado resulte em desenvolvimento mental e ponha
em movimento varios processos de desenvolvimento. Essa hipé-
tese pressupde que o aprendizado seja convertido em desenvol-
vimanto. Em sua hipétese, Vygotsky:

A) desconsidera os estagios do desenvolvimento de Jean Piaget

B} abandona os processos intermos capazes de operar quando a
crianca interage com outras pessoas

C) estabelece a unidade, mas nao a identidade entre o processo
de aprendizagem e o desenvolvimento interno

D) enfatiza que, no momento em que um aluno domina um
contelido, seus processos de desenvolvimento estio completos

E) acredita que pelo uso de testes pode-se determinar o nivei de
desenvolvimento mental no qual o processo educacional deve
se basear e ndo ultrapassar

13. ALei de Diretrizes e Bases da Educagéao Nacional (Lei n° 9394/
96), em seu Art.2°, define que a educacao é de triplice natureza; o
pleno desenvolvimento do educando; o preparo para o exercicio
da cidadania; a qualifica¢do para o trabalho, Isso significa que a
educagdo 6 um processo intencional e deve contribuir para o de-
senvolvimento psicolégico, social, intelectual e politico do aluno,
possibilitando que o educando se realize, mais tarde, como cida-
déo na sociedade em que vive. A finalidade da educagéo brasilei-
ra que a LDB propde para o educando é:

A} uma formagéo humana ainda que, por meio do trabatho, o
cidadao ndo contribua para a transformacéo social, econdmica
e politica

B) valores pedagdgicos descontextualizados da pratica social e
da vida real

C) um curriculo cuja inspiragdo sao apenas os conteudos
tradicionais trabalhados na escola

D) aresponsabilidade da familia no que diz respeito & educago,
ao Estado e a dimensao tecnalSgica do processo ensino-
aprendizagem

E) desenvolvimente harmonioso e progressivo, ser titular de
direitos e deveres definidos a partir de uma condigéo universal,
ser estimulado pelo conjunto dos agentes da sala de aula a
ingerir o aprendizado nas formas de produtividade

14. De acordo com Gadotti (1999), ao falar dos maiores educado-
res do mundo, é impossivel ndo mencionar Paulo Freire, cuja
obra marcou, profundaments, o pensamento pedagégico do sé-
culo XX. Disse Paulo Freire, em 1974: “Para que uma educacao
seja valida, toda agéo educativa devera necessariamente ser pre-
cedida de uma reflexdo sobre o homem, e uma analise profunda
do meio da vida concreta daguele que se quer educar, melhor
dizendo, daquele que se quer ajudar a se educar. Sem essa refle-
xo, arriscamos a adotar métodos educativos e agir de tal modo
que o educando ficaria reduzido & condigao de objeto. Sem a ana-
lise do meio cultural e concreto, corremos o risco de realizar uma
educacdo pré-fabricada e castradora®. Para termos uma escola
que realize seu trabalho com base numa concepgao funcional da
educagio e do ensino, é preciso que:

A} os adolescentes se comportem bem, obedecendo as normas
escolares

B) ocurriculo privilegie o aspecto cientifico das matérias, afastando
o trabalho de seu contexto natural

C) a avaliagao trate mais da sobrecarga da memoéria do que do
desenvolvimento da inteligéncia

D) o trabalho e as matérias escolares sejam apresentados como
instrumentos de agao social

E} o professor seja encarregado de formar a inteligéncia e
transmitir muitos conhecimentos ao aluno
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15. Em Moreira (Org) 1999, abordando a questio das recentes ex-
periéncias de inovagao educativa no Brasil, encontra-se a observa-
¢do de que as politicas inovadoras em vigor em nossa educagao
basica se apoiam no tripé: novos parametros curriculares, novo sis-
tema nacional de avaliagdo do que foi aprendido pelo aluno e da
capacitagao dos professores. Essa, no entanto, € uma concepgao
de educacao que ja é dominante na nossa tradicdo pedagdgica e
até faz parte da cultura social, e sobre a qual pode-se afirmar que:

A) E possivel operar profundas transformacées na escola basica
apenas com base em novas propostas curricuiares.

B} As profundas e inovadoras transformacgdes na escola decorrem
de referenciais projetados para ela.

C) A fungao prioritaria da escola se reduz a transmitir contetidos
e avaliar os alungs.

D} Aeducacéo requer redefinigio dos critérios de seteio dos contetidos
e desenvolvimento da consciéncia critica dos professores.

E) A prdtica educativa é consequéncia dos embates entre os que
decidem no governo, 0s que pensam na academia e os que
fazem a educacéo.

16. O curriculo se tece em cada escola com a participagao de
todos os seus componentas, que trazem a sua cultura, a meméria
de suas experiéncias em outras escolas e nos demais espagos do
seu cotidiano: familia, comunidade, igreja, trabalho e outros. E
nessa grande rede que se define “para onde devemos ir", o qué e
como fazer, com & contribuigao do cotidiano da escola e a histéria
pessoal e social de cada ator do processo. De acordo com a con-
cepgao de Nilda Alves (2004), avalie as afirmativas abaixo;

I- E preciso pensar numa inversio pedagogica dando énfase as
contribuigdes do viver humano real, com os saberes, sentimentos
e interesses trazidos pelo cotidiano de professores e alunos.

II- O cotidiano escolar &€ um espago/tempo que permite a criagédo
de possibilidades, a busca de alternativas, a meméria de
propostas vividas e refeitas.

lil- Ha modos de fazer e de criar conhecimentos diferentes daqueles
aprendidos na escola: na modernidade, na ciéngia, na tecnologia.

IV- Os conhecimentos sdo criados ndo s6 pelos caminhaos
consagrados, e precisam ser discutidos constantemente, no
cotidiano da escola.

V- Os dnicos conhecimentos importantes e formativos estao
verdadeiramente presentes nas disciplinas curriculares de cada
série.

As afirmativas corretas sao:

A) I=1l—li—1V
B) I-ll-IV-V
C) H=—IV=V
D) I-ll=-IV=V
E) I=l—1l-V

17. O Decreto 5154, de 23 de julhe de 2004, regulamenta o § 2° do
art. 36 e os arts. 39 a 41 da Lei n°9.394, de 20 de dezembro de 1996,
que estabelece as direfrizes e bases da educagio nacional. O art.3°
do referido decreto diz que: “Os cursos e programas de formagdo
inicial e continuada de trabalhadores, referidos no incise ! do art. 19,
incluidos a capacitagao, o aperfeicoamento, a especializacio e a atu-
alizagao, em todos os niveis de escolaridade, poderéo ser ofertados
segundo itinerarios formativos, objetivando o desenvolvimento de
aptiddes para a vida produtiva e social.” Entende-se como itinerdrio
formativo o conjunto de etapas que compdem a organizagao da edu-
cagdo profissional em uma determinada 4rea, com o objetivo de:

A) facilitar o processo de avaliagao do aluno

B) possibilitar 0 aproveitamento continuo e articulado dos estudos

C) antecipar o términa dos cursos para o rapido ingresso no
mercado de trabalho

D} preparar o aluno para o vestibular

E) estimulara permanéncia do jovem na escola técnica até o final
do curso

18. A pratica pedagdgica exige do professor o dominio das carac-
teristicas nas diversas etapas do desenvolvimento do ser huma-
no, As diferentes etapas demandam diferentes énfases no curri-
culo, como o aspecto psicomotor, psicoldgico, histérico, l6gico, e
oulros, e, inclusive, possibilitam a compreensao do comportamento
do aluno adulto diante de determinadas situagdes. O conhecimento
dessas etapas exige uma agao intencional do professor & fim de
desafiar, contagiar e provocar o interesse e o desejo de aprender
do educando, e ajudé-lo na elaboragao de conhecimento. O papel
do professor deixa de ser o de transmissor de informacdes e de-
tentor do saber. Analise algumas agoes educativas do professor:

}- provocador da abertura para a aprendizagem

il- apresentador de meios que direcionem a aprendizagem

lll- motivador do aluno através do uso da nota

IV- avaliador da caminhada do aluno na relagdao com o
conhecimento

V- problematizador das situagdes

Sao caracteristicas do educador que tem clareza quanto a
intencionalidade de sua pratica pedagdgica as afirmativas:

A) F=l-1ll=1V
B) I—H-ll-V
O l=M=1v-V
D) I-Nl=V-V
E) I-ll-1V-V

19. A avaliag&o, como parte integrante e intrinseca do processo
educacional e da pratica pedagdgica, deve ser utilizada pelo pro-
fessor como:

A) um conjunto de atuagdes que tem a fungdo de alimentar,
sustentar e orientar a a¢ao da escola

B} os elementos que subsidiam a reflexio continua sobre a pratica
e a criagao de novos instrumentos de trabalho

C) um instrumento para o aluno tomar consciéncia de suas
diftculdades e erros

D} o memento que permite a escola definir prioridades e localizar
as agdes educacionais que demandam maior apoio

E) o momento em que a comunidade interfere no processo ensino-
aprendizagem a fim de modifica-lo

20. Os Pardmetros Curriculares Nacionais v.1 enfatizam, em sua

introdugao, que os referencials de qualidade desejados para a edu-

cagdo brasileira podem ser utilizados em diferentes agdes educaci-

onais, entre elas na formagao de professores. No capitulo sobre

Orientacbes Didéticas, faz diferentes consideracgies sobre o traba-

lho em sala de aula, evidenciando que 0 ensino nao pode ter um

padrao unico de intervengdo, idéntico para todos os alunos. O con-

texto da sala de aula e a dindmica dos acontecimentos séo varia-

veis que interferem na pratica do professor e alteram o planejamen-

to previsto e 0 desenrolar das atividades. Essas consideragdes evi-

denciam que a pratica pedagdgica & permeada de questdes:

A) relativas a dificuldade de contar com o apoio institucionai no
cotidiano

B) que extrapolam as fronteiras de um tema ou area de
conhecimentos

C) que implicam um processo avaliativo em que a nota é o Gnico
canal de comunicagao da avaliaggo ac aluno

D) que justificam altos indices de repeténcia

E) que demonstram que a reprovacgéo € problema do aluno e ndo
do sistema educacional
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21. “Uma proposta pedagogica & construida no caminho, no caminhar.
Toda proposta pedagogica tem uma histdria que precisa ser contada.
Toda proposta contém uma aposta” Kramer (1999). A elaboracdo da
proposta politico-pedagdgica da escola nasce de uma realidade, é
expressao de um projeto maior, politico e cultural, & precisa ser
construida com a participagao dos professores; dos profissionais téc-
nicos e administrativos nio docentes, dos alunos - criangas, jovens ou
adultos, das familias e da sociedade em geral. A proposta pedagdgica
deve apostar na seriedade e na qualidade do processo ensino-apren-
dizagem e nas mudancas sociais que possa provocar. No entanto,
para que isso se lome realidade, é preciso assequrar a existéncia de
algumas condigbes. Analise as condicbes apresentadas abaixo.
I- o estimulo & conquista da autonomia ¢ da cooperatividade
Il- o respeito ao educando nas suas particularidades e diferengas
lii- a priorizacéo de fatores sociais e culturais, relevantes no
processo educativo
IV- o conceito de que uma proposta melhor é andlogo a uma
proposta nova
V- 0 acesso permanente dos professores ao conhecimento
produzido na area de educagéo

As afirmativas que indicam essas condiges sao;

A) I=H=HI-V
B) I=li—l-IV
C) I-N-IV-V
D) H=l-IV-V
E) I—l-1v-V

22. O sentido e o valor da educagao tém sido pensados e questiona-
dos nos Ultimos séculos, & luz das contribuicdes da Filosofia e da
Sociologia. “Que sentido pode ser dado a educagio, como um todo,
dentro da sociedade?" conforme indaga Luckesi (1994). Ao longo da
préatica educacional, trés fortes tendéncias filosdfico-politicas procu-
raram responder a essa pergunta, de acordo com sua compreensao
da educacéo e do seu direcionamento: tendéncia redentora, tendén-
cia reprodutivista e tendéncia transformadora. A alternativa que con-
tém concepgdes e caracteristicas da tendéncia reprodutivista é:

A} positivismo, redencéo e transformagio

B) integracdo do individuo & sociedade, teoria nao critica da
educagéo e teorias antiautoritarias

C) comportamentalismo, a escola como aparelho ideolégico do
astado e tecnicismo

D) criticidade, percepgao da educagao dentro de seus
condicionantes, mediagao

E) agao pedagdgica otimista, reprodutora da sociedade, meio de
transformacao

23. ALDB 9394/96 propde a insergio da transdisciplinaridace nos no-
vos curriculos, sugerida no momento em que se admite uma parte
diversificada para completar a base naciona! curricular comum. A edu-
ca¢ao do século XX! ndo pode mesmo se fechar num Gnico parametro
curricular. Estamos na era da informagéo, da comunicacéio rapida, da
conversa “ao vivo® na intemet. A possibilidade de o aluno construir o
seu proprio conhecimento, unindo 0 saber formal da escola ao saber
global, exige a renovagéo € a flexibilidade dos conteidos. Na pratica, a
incluséo digital, ao contrario de enterrar 0s conceitos e os conhecimen-
tos do passado, os valoriza sobremaneira, instigando 0 aluno a procu-
ray saber mais. Cabe ao professor utilizar esse recurso de forma efici-
ente. Sobre a inclusao digital no curriculo, analise os aspectos abaixo:
I- oferece modos de aprender em qualquer lugar e tempo

Il- estimula o aluno a se tornar criador de conteddo

lll- permite o acesso a uma imensa quantidade de contetido

IV- aumenta a dicotomia entre sala de aula e mundo

V- aumenta a interagao professor/aluno

Dentre as possibilidades oferecidas pelo uso do computador no
cotidiano da sala de aula, estio:

24. O Estatuto da Crianga e do Adolescente/ECA, Lei Federal n°

8069/90, estabeleceu altera¢des relevantes na visao e na politica

de atendimento e recuperacdo das criancas e dos adolescentes

brasileiros. Questdo ja presente na Lei de Diretrizes e Bases da

Educacéo Nacional, as criangas brasileiras, sem distingao de raga,

classe social, ou qualquer forma de discriminagao, passaram de

objeto a «sujeitos de dirsitos», 0 que significou uma enorme mu-

danca, especialmente no que tange aqueles que necessitam de

medidas de protecao governamental. Considerados pelo ECA em

sua «peculiar condi¢&o de pessoas em desenvolvimento~ e a quem

se deve assegurar «prioridade absoluta» na formulacao de politi-

cas piiblicas, o estatuto nao preconiza:

A) a priotizacdo das medidas socioeducativas

B) a prioridade do direito & convivéncia familiar @ comunitria

C) a municipalizagdo do atendimento

D) aintegracao e a articulagao das acdes governamentais e ndo
governamentais na politica de atendimento

E) a destinagdo privilegiada de recursos nas dotagdes
orgamentarias das diversas instancias politico-administrativas
do Pais

25. Segundo Vasconcellos, quando o educador realiza um pro-
cesso de educagdo dialética em sua turma, tem oportunidade de
estabelecer a contradigéo entre o contetido e os dados que apre-
senta, e o conhecimento parcial e limitado que o aluno traz a res-
peito do assunto. Essa contradigdo enriquece o processo, ajuda a
acelerar a construcao do conhecimento e possibilita a superagao
do estégio de conhecimento em que esta o aluno. Na metodologia
dialética, ao contrario da metodologia expositiva, observa-se que:

A) o0s problemas séo resolvidos depois da exposigao

B) a exposic&o dos contetidos vem em primeiro lugar

C) a resolucéo dos problemas é feita de forma mecénica

D} asinformagGes trazidas pelo educando se revelam na avaliagao
E) a problematizagac vem em primeiro lugar

A l—li=ll-1v
B) N=l—IV-V
C) I=li-ll-V
D) I=l=IV=V
E) I-1-IV-V
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26. De acordo com a Teoria Quantitativa da Moeda, pode-se afir-
mar que:

A) Os pregos variam inversamente com a quantidade de moeda
em circulagao, considerando que a velocidade de circulagao
da moeda e 0 volume de transagdes com bens e servigos sao
constantes.

B) A unica capacidade que a moeda possui no longo prazo é a de
satisfazer os desejos humanos, excluindo o seu poder de
compra.

C) Pela versao das transagdes, ela pode ser expressa pela
equacao: MP = VT, onde o lado direito (MP) corresponde a
guantidade total de moeda em circulagio na economia, e o
lado esquerdo {(VT) corresponde ao valor total dos bens e
servigos da economia.

D} Ela pode serinterpretada como uma teoria da inflagéo, na qual
a taxa de crescimento dos pregos é determinada pela expansao
dos meios de pagamento acima do crescimento do produto
real.

E) No longo prazo, o volume de bens transacionados nao é
determinado ao nivel de sua plena capacidade por forgas reais,
incluindo forca de trabatho, quantidade do estoque de capital
e nivel de tecnologia.

27. Segundo a hipétese das expectativas racionais, os agentes
formam suas expectativas olhando para:

A) o passado, unicamente, sendo uma politica monetaria
expansionista anunciada pelo governo, eficaz para alterar
varidveis reais da economia

B} o passado e para o futuro, sendo uma politica monetéria
expansionista anunciada pelo governo, ineficaz para alterar
variaveis reais da economia

C) o passado, unicamente, sendo uma politica monetaria
expansionista anunciada pelo govemno, ineficaz para alterar
variaveis reais da economia

D) o passado e para o futuro, sendo uma politica monetaria
expansionista anunciada pelo governo, eficaz para aiterar
varidveis reais da economia

E} o futuro, unicamente, sendo uma poiitica monetaria
expansionista anunciada pelo governo, ineficaz para alterar
varidveis reais da economia

28. Observe o grafico abaixo.

Taxa deg
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Partindo do ponto A, que representa uma economia em equilibrio
interno e externo, uma politica monetéria expansionista, em um
regime de cambio flutuante, provoca:

A) um deslocamento da curva LM para a direita (LM ) onde ocorre
um déficit no Balango de Pagamento

B} um deslocamento da curva LM para a direita (LM ,}, onde ocorre
urn superévit no Balango de Pagamento

C) um deslocamento da curva LM para a esquerda (LM ,), onde
ocorre um déficit no Balango de Pagamento

D) um deslocamento da curva LM para a esquerda (LM .}, onde
ocarre um superavit no Balango de Pagamenio

E) um deslocamento da curva LM para a esquerda (LM ), onde o
Balango de Pagamento continua em equilibrio

29. O grafico abaixo mostra as curvas IS e LM de uma certa economia.

Taxa 4
de uros 15

randa
A situagao em que ocorre o pessimismo das elasticidades se ca-
racteriza por;

A) uma curva LM vertical, onde uma politica monetaria
expansionista provocaria efeitos despreziveis sobre a renda

B) uma curva LM vertical, onde uma politica monetéaria
expansionista seria eficiente para aumentar a renda

C) uma curva LM horizontal, onde uma politica monetaria
expansionista provocaria efeitos despreziveis sobre a renda

D) uma curva LM vertical, onde uma politica fiscal expansionista
seria ineficiente para alterar a taxa de juros

E} uma curva LM horizontal, onde uma politica fiscal expansionista
seria ineficiente para aiterar a renda

30. A curva do Balango de Pagamentos (BP) representa o equili-
brio no mercado externo. A situagdo que representa a perfeita
mobilidade de capital e uma economia sem mobilidade de capitai
pode ser expressa por uma curva BP, respectivamente:

A) vertical e horizontal

B) harizontal e vertical

C) positivamente inclinada e vertical
D) positivamente inclinada e horizontal
E} horizontal e positivamente inclinada

31. Os agentes econémicos demandam moeda, sequndo Keynes,
pelos seguintes motivos:

A) transacéo, que pode ser considerada uma fragao da renda, e
precaucdo, que reflete a incerteza em relagao ao
comportamento da taxa de juros

B) transagao, que reflete a incerteza em relagdo ao
comportamento da taxa de juros, e precaugdo, que pode ser
considerada uma fragao da renda

C) transagéo, que pode ser considerada uma fragdo da renda;

precaugao, que reflete a incerteza em relagdo ao

comportamento da taxa de juros, e especulagio, que se
relaciona ao grau de incerteza em relagdo ao futuro
transagao, que pode ser considerada uma fragio da taxa de
juros; precaugédo, que pode ser considerada uma fragéo da
renda, e especulacéo, que reflete a incerteza em relagéo ao
comportamento da taxa de juros

E) transagéo, que pode ser considerada uma fragdo da renda;
precaucao, que se relaciona ao grau de incerteza em relagéo
ao futuro, e especulagdo, que reflete a incerteza em relagéo
ao comportamento da taxa de juros

D

—

32. A tarifa e o subsidio sdo instrumentos usados pelos governos
para proteger determinados setores domésticos. Sobre esses ins-
trumentos estd correta a afirmativa:

A} Atarifa aumenta o prego no pais importador e diminui o prego
no pais exportador, até que a diferenga de pre¢o entre os dois
paises seja igual ao valor da tarifa.

B) Atarifafaz com que a demanda no pais importador aumente, &
a demanda no pais exportador seja reduzida.

C) Atarifa em um pals pequeno faz com que o prego do bem, no pais
importador, aumente em um montante superior ao valor da tarifa.

D) O subsidio aumenta o prego no pais importador e diminui o
preco no pais exportador, até que a diferenga de preco entre
os dois paises seja maior do que o valor do subsidio.

E) Com o subsidio, os consumidores do pais exportador ganham,
e os consumidores do pais importador sfo prejudicados.
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33. Sobre o comércio internacional hé diversas teorias, dentre elas,
estdo a teoria das vantagens absolutas e a teoria das vantagens
comparativas. A alternativa correta sobre uma dessas teorias &:

A) Quando um pais utiliza menos trabalho que outro para produzir
um bem, diz-se que ele possui uma vantagem comparativa.

B) Quando o custo de oportunidade da produgéo de um bem em
um pais é menor em relagao aos demais, diz-se que ele possui
uma vantagem absoluta.

C) Na vantagem comparativa, 0s paises vao exporar os bens
sobre 0s quais possuem vantagem absoluta.

D) Na vantagem comparativa, o custo de oportunidade na
producao dos bens representa a inclinagao da linha da fronteira
de possibilidade de produgao.

E) Quando o custo de oportunidade da produgio de um bem em
um pais & igual em relagdo aos demais, diz-se que ele possui
uma vantagem comparativa.

34. O grafico abaixo representa os custos e beneficios de uma
tarifa para o pais importador.
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Nesse grafico, P _representa o prego vigente antes da tarifa, e T
representa o valor da tarifa. As dreas a, b, ¢, d e e reapresentam:

A) a érea (a + b+d +e) representa o ganho do consumidor
B) a drea (a) representa o ganho do produtor

C) a area (d+c) representa a perda do govemno

D) a area (b +8) representa o ganho de eficiéncia

E) a area (b+d +e) representa o ganho do consumidor

35. Uma empresa deseja produzir a maior quantidade de bens
possivel a um custo minimo. Sendo assim, vai escolher a quanti-
dade de insumos capaz de minimizar o custo de produgao, o que
ocorre quando: )

A) ainclinagdo da curva isocusto for maior do que a inclinacao da
isoguanta

B) ainclinagio da curva isocusto for igual a inclinagao da isoquanta

C) a inclinagéo da curva de indiferenga for maior do que a
inctinagao da isoquanta

D) ainclinagéo da curva de indiferenca for igual & inclinacao da
isoquanta

E) a inclinagdo da curva de indiferenga for menor do que a
inclinagag da jsoguanta

36. Afigura abaixo ilustra a curva de oferta e demanda por maga
€m uma economia, onde Q, e P, representam, respectivamente, a
quantidade e o preco de equilibric.

[ 3

Qo Quantidade
Se a elasticidade cruzada entre maga e pera é positiva, um au-
mento no preco da pera provoca:

A} um deslocamento da curva de demanda por macga para a direita,
e o novo equilibrio da economia ocorrera com um prego maior
do que P,, e uma quantidade maior do que Q,

B} um deslocamento da curva de demanda por maga para a
esquerda, e 0 novo equilibrio da economia ocorrera com um
prega menor do que F,, & uma quantidade menor do que Q,

C) um deslocamento da curva de oferta de maca para a direita, e
o novo equilibrio da economia ocorrerd com um prego menor
do que P, e uma quantidade maior do que Q,

D) um deslocamento da curva de oferta de magé para a esquerda,
& o novo equilibrio da economia ocorrera com um prego maior
do que P,, e uma quantidade menor do que Q,

E} um deslocamento da curva de oferta e demanda por maga para
a esquerda, 2 0 novo equilibric da economia ocorrera com um
prego maior do que P, e uma quantidade maior do que Q,

37. Em um mercado perfeitamente competitivo ocorre que:

A) A curva de demanda com a qual a empresa se defronta é
vertical, o que representa uma demanda ineldstica.

B) A empresa maximiza seu lucro quando a RMg =CMg, e em um
ponto onde a curva de CMg esteja caindo.

C) Aempresa deve fechar as portas, caso, no curio prazo, o prego
do produto seja inferior ao custo total médio

D) A curva de oferta da empresa, no curto prazo, é a parte da
curva de CMg, na qual o custo marginal é superior ao custo
total médio.

E) A oferta perfeitamente elastica ocorre quando os custos
marginais se tornam constantes.

38. O indice de Lemner possui valor entre:

A) 1 e infinito, e para empresas competitivas & proximo de 1
B) -1e 1, e para empresas competitivas é proximo de -1

C) 0 e 1, e para empresas competitivas é proximo de 0

D) 0 e 1, e para empresa competitiva é proximo de 1

E) -1 e 1, e para empresa monopolista & préximo de 1
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39. A matriz abaixo mostra um jogo na sua forma estratégica:

Jogador 1

| 11

Jogador 2 A| 37|23
B |55 | 32

O jogador 2 possui duas estratégias: jogar A ou B. O Jogador 1
também possui duas estratégias: jogar | ou Hl. Sendo assim, o
resuitado do jogo e:

A) (5,5), e a estratégia dominante do jogador 2 & jogar A, e o
jogador 1 ndo possui estratégia dominante

B) {5.5), e o jogador 2 ndao possui estratégia dominante, e a
estratégia dominante do jogador 1 € jogar |

C) (5.5), e a estratégia dominante do jogador 2 é jogar B, e a
estratégia dominante do jogador 1 é jogar il

D) {5.5), e a estratégia dominante do jogador 2 é jogar B, e a
estratégia dominante do jogador 1 é joga |

E) (5.5), e a estratégia dominante do jogador 2 & jogar A, e a
estratégia dominante do jogador 1 ¢ jogar |l

40. Segundo a teoria do consumidor, pode-se dizer que:

A) Se os precos dos produtos aumentarem na mesma proporgao
que 0 aumento da renda, a reta orgamentéria nao varia.

B) As curvas de indiferenca dos bens substitutos perfeitos
possuem inclinagdo igual a -1,

C) A satisfagao do consumidor é maximizada quando o beneficio
marginal € maior do que o custo marginal.

D) Duas curvas de indiferenga distintas se cruzam no ponto onde
a utilidade do bem mais caro € igual a do bem mais barato.

E) A satisfacdo do consumidor & maximizada quando o beneficio
marginal do dinheiro despendido com o bem mais caro é maior,

41. Pode(m)-se citar como principai{ais) medida(s)

implementada(s} pelo plano Cruzado (1986) o sequinte:

A} Nao buscou promover um choque neutrd que mantivesse o
mesmo padrao de distribuigdo de renda do cruzeiro,

B} Foi feita uma maxidesvalorizagio da taxa de cAmbio, e os
precos foram congelados ao nivel de 1986,

C) Ataxa de cambio foi fixada, e os pregos foram congelados ao
nivel de 1986.

D) As ORTNs foram substituidas petas OTNs e congeladas por
prazo inderteminado.

E} Osalario minimo foi canvertide pelo poder de compra do Uitime
ano e nao recebeu abonos.

42. O periodo 1973-1986 caracterizou-se pelas altas taxas de cres-
cimento do produto interno bruto. Suas principais fontes de cresci-
mento foram:

A) aumento do investimento das empresas estatais, demanda por
bens duraveis e crescimento das importagbes

B) crescimento das importagdes, aumento da construgéo civil e
retomada do investimento plblico em infraestrutura

C) aumento do investimento das empresas privadas, demanda
por bens duraveis e crescimento das exportagbes

D} crescimento das exportagdes, aumento da construcao civil e
retomada do investimento publico em infraestrutura

E) aumento da demanda por bens durdveis, crescimento das
exportagdes e aumento do investimento das empresas privadas

43, Em 1973, ocorreu o primeiro choque do petréleo, que fez com
que o prego do baril de petroleo sofresse um grande aumento. Com
iss0, 0 debate sobre o que fazer no Brasil, no inicio de 1974, era:

A) fazer um ajustamento para aumentar a demanda interna, ou
fazer um financiamento do crescimento devido a grande liquidez
existente no mercado internacional )

B) fazer um ajustamento para conter a demanda interna e evitar
que o chogue do petroleo se transformasse em inflagdo, ou
fazer um financiamento do crescimento devide a grande liquidez
existents no mercado internacional

C) fazer um ajustamento para conter a demanda interna e evitar
gue o choque do petrdleo se transformasse em inflagéo, ou
fazer uma reducao do financiamento do crescimento devido a
pouca liquidez existente no mercado internacional

D} fazer um ajustamento para conter a demanda interna e evitar
que o choque do petroleo se transformasse em inflagéo, ou
fazer uma reducao do financiamento do crescimento devido a
grande liquidez existente no mercado internacional

E) fazer um ajustamento para aumentar a demanda interna , ou
fazer um financiamento do crescimento devido & pouca liquidez
existente no mercado internacional

44. O plano Real pode ser divido em trés fases, assim caracterizadas:

=z

a primeira fase, ortodoxa, representou a criagdo da Unidade
Real de Valor (URV), que exerceu a fungao de unidade de conta;
a segunda fase, heterodoxa, introduziu o ajuste fiscal e, na
terceira fase, ocorreu a implantacao do Real
B) aprimeira fase, ortodoxa, representou o ajuste fiscal; a sequnda
fase, heterodoxa, introduziu a Unidade Real de Valor (URV),
que exerceu a fungéo de meio de troca e, na terceira fase,
ocorred a transformagao da URV em Real
aprimeira fase, ortodoxa, representou o ajuste fiscal; a sequnda
fase, heterodoxa, introduziu a Unidade Real de Valor (URV),
que exerceu a fungao unidade de conta e, na terceira fase,
ocorreu a transformagao da URV em Real
D) a primeira fase, heterodoxa, representou o ajuste fiscal;, a
segunda fase, ortodoxa, introduziu a Unidade Real de Valor
(URV), que exerceu a fungdo meic de troca e, na terceira fase,
ocorreu a transformagao da URV em Real
E) aprimeirafase, heterodoxa, representou a criagio da Unidade
Real de Valor {URV), que exerceu a fungio de meio de troca; a
segunda fase, ortodoxa, introduziu o ajuste fiscal e, na terceira
fase, ocorreu a implantagdo do Real

c

—

45. Oteste de hipotese € um teste estatistico que utiliza a inforrma-
¢a0 de um pardmetro contida em uma amostra para tirar conclu-
soes sobre sua hipétese. Dentre suas caracteristicas, estao:

A) o erro tipo | consiste em rejeitar a hipotese nula sendo ela
verdadeira, e a probabilidade desse erro é igual ao nivel de
significancia do teste

B} o erro tipo Il consiste em aceitar a hipétase nula sendo ela
falsa, e a probabilidade desse erro varia diretamente com o
nivel de significAncia do teste

C) uma hipdtese deve ser rejeitada caso o p-valor do teste seja
maicr do gue a nivel de significancia

D} quanto mais préximo o verdadeiro valor de parametro estiver do
seu valor hipotético, menor sera a probabilidade de um erro tipo

E) quanto maior o tamanho da amostra, maior a probabilidade de
um erro tipo I
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46. As principais suposigbes da regresséo linear simples sao:

A) a variancia de Y & maior para valores mais distantes de X, a
covaridncia entre os valores de Y é zero, ¢ a covariancia entre
0s erros aleatérios é zero

B) a varidncia de Y & maior para valores mais distantes de X , a
covariancia entre os valores de Y é igual a 1, & a covaridncia
entre 0s &mos aleatdrios é zero

C) a variéncia de Y ¢ a mesma para todos os valores de X, a
covaridncia entre os valores de Y & igual a 1, e a covaridncla
entre os erros aleatérios & igual a 1

D) a varidncia de Y € a mesma para todos os valores de X, a
covariancia entre os valores de Y é zero, e a covariéincia entre
0s efros aleatérios é igual a 1

E) a variancia de Y é a mesma para todos os valores de X, a
covarifncia entre os valores de Y é zero, e a covaridncia entre
0s erros aieatérios é zero

47. Os modelos de séries temporais enfatizam as informagdes
contidas em valores passados. Dentre eles, estio o modelo ARIMA
{p,d.q) e o modelo de vetor autorregressivo (VAR). Scbre esses
maodelos esta correta a alternativa:

A} No modelo ARIMA, a ordem da parte autorregressiva é
identificada através da analise da fungéo de autocorrelagéo.

B} Nomodelo ARIMA, a ordem da parte de média-mével é identificada
afravés da andlise da fungao de autocorrelagio parcial.

C) No modelo VAR, a variavel Y é explicada por valores defasados
dela prépria & por valores defasados da varidvel X.

D) No modelo ARIMA, a ordem d corresponde ao numero de
integragdes que a série deve sofrer para se tornar nao
estaciondria.

E) Um modelo ARIMA (2,01) é autorregressivo de ordem 1, e
média-mével de ordem 2,

48. A tabela abaixo apresenia os pregos médios e a produgio
{quantidade) de trés produtos: produto A, produto B e produto C,
para os anos de 2008, 2009 e 2010.

i i 2008 2009 2010 !
l Prego {par | Quantidade | Preco (por | Quantidade | Preco (por | Quantidade

; unidade} unidade) unidade)

"Proguto A | 10,00 12 12,00 13 13,00 13
ProdutoB | 8,00 10 9,00 13 12,00 16
|[ProduoC| 900 ! 9 10,00 10 1500 15

Q indice de Laspeyres para o ano de 2010, tomandeo como base o
ano de 2008, é:

A) 21

B) 1,46

C} 16

D) 1,5

E) 1,03

49. Os graus finais de um estudante em Porlugués, Matematica,
Fisica @ Quimica sao, respectivamente, 80, 60, 50 e 65, Os poesos
atribuidos a essas matérias $@o, respectivamenie, 3, 3,29 3. 0
grau médio do aluno é:

A} 80

B} 75

C) 71,5

D) 65

E) 60

50. Uminvestidor pode aplicar seu capital no banco A e obter a renta-
bilidade de X% ao ano, ou pode aplicar o mesmo capital no banco B
e obter a rentabilidade de Y% ao més. O capital ficara rendendo o
mesmo periodo em ambas as hipéteses. As taxas X% acanoe Y %
a0 més serdo equivalentes, caso, ac final da aplicacio:

A} o montante no banco A seja igual ap montante no banco B

B) omontante no banco A seja maior do que o0 montante no banco B
C) omontante no banco B seja maior da que o0 montante no banco A
D) omontante ne banco A seja a metade do montante no banco B
E} omontante no banco B seja a metade do montants no banco A

51. Uma financeira concede um empréstimo no valor de
$100.000,00, cobrando uma taxa de 2% a0 més. Sabendo-se que
o valor da primeira prestagdo é $27.000,00 e que o sistema de
amortizacéo é constante (SAC), o nimero de prestages mensais
e 0 somatorio do valor das prestagdes sdo, respectivamente:

A) 3e $100.000,00
B) 4e $100.000,00
C) 48 $110.000,00
D) 3e $105.000,00
E} 4 $105.000,00

52. Um empréstimo no valor de $20.000,00, capitalizado pelo re-
gime de juros simples, foi liquidado no final de 100 dias por
$26.000,00. A taxa de juros mensal (considerar que um més tem
30 dias) cobrada foi:

A) 12% ao més
B) 8% ao més
C) 7 % ao més
D) 9% ao més
E) 10% ao més

53. Foram apresentados ao banco 4 titulos, no valor de $1.000,00
cada um, com vencimento em 30, 60, 90 ¢ 120 dias, respectiva-
mente (considerar que um més tem 30 dias), para serem descon-
tados pelo sistema de desconto comercial. A taxa de desconto
utilizada foi 3 % ao més. O valor do desconto total e ¢ valor total
liquido dos titulos sdo, respectivamente:

A) $200,00 e $ 800,00
B) $300,00 e $3.700,00
C) $300,00 e $ 700,00
D) $ 200,00 e $ 3.800,00
E) $300,00 e $3.500,00

54. Uma pessoa comprou um televisor a prazo em 24 prestacdes
mensais; a taxa de juros cobrada foi de 3% ao més. O valor a vista
era de $3.500,00. Apds ter pagado 4 prestagies, por questdes de
viagem, deixou de pagar 6 meses, quando, entao, voltou, foi &
loja, @ pediu para liquidar todo o seu débito, isto é, as prestagdes
vencidas e vincendas. O gerente da loja aceitou tai proposta. O
valor pago foi:

Dado:
[_0+003-1 }=16,93
[ (1+0,03)" % 0,03
|
A) $3.741,34 )
B} ::25.232 00 (1+o,03)°—1] = 6,46
C) $4.523,12 0,03

D) $15.659,55
E) $16.717,48

[_a+0,09" -1 1= 10,63
| (1+0,03)" x0,03
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55. Sobre 0s métodos utilizados na anélise de investimento esta
correta a alternativa:

A) O método do valor presente liquido sempre pode ser usado
para comparar projetos mutuamente excludentes.

B) O projeto é considerado viavel caso a sua taxa interna de retorno
(TIR) seja igual ac custo de oportunidade do capital,

C) O métode da anuidade equivalente é usado para comparar
projetos com vidas uteis diferentes.

D) O indice custo-beneficio indica que um projeto é
economicamente vidvel se for menor do que 1.

E) Ataxa internade retorno é a taxa de desconto que faz com que
o valor presente liquido seja maior do que 1.

56. A estrutura de capital de uma empresa esta apresentada na
tabela abaixo:

Vaior de mercado Participagio Custo do recurso
Fonte de recursos 8} (%) (%)
Aches ordindrias 5.000,00 50% 18%
Agies preferenciais 2.000,60 20% 10 %
Empréstimos 1.000,00 0% 9%
Total 8.000,00 100 %

O custo médio ponderado de capital dessa empresa é de:
A) 11,00 %

B) 13,40 %

C) 12,15%

D) 13,70 %

E} 515%

57. Em uma negociagac com opgdes, ocorre que:

A} Quem compra uma op¢ao de compra tem o dever de comprar
a acao na data de vencimento da opgao.

B} Quem compra uma opcao de venda tem o dever de vender a
acao na data de vencimento da opcéo.

C) A expectativa de quem compra uma opgao de compra ¢ de
queda no prego de mercado do ativo subjacente.

D) A expectativa de quem compra uma opgao de venda & de alta
no prego de mercado do ativo subjacente.

E) O prego de exercicio representa o prego pelo qual o titular da
opgdo pode comprar / vender o ativo na data de vencimento
da opgao.

58. Uma determinada empresa apresenta os seguintes dados:

Ano 1 Ang 2
Vendas R$ 500 R$ 550
Receita de vendas R$ 5.000,00 | R$ 5.500,00
Custo varidvel unitario R$ 4,00 R$ 4,00
Custos operacionais fixos | R$ 400,00 R$ 400,00

O grau de alavancagem operacional da empresa é:
A) 1.8

B) 2

C) 1.2

D) 1

E} 15

59. Uma empresa deseja calcular o retorno exigido de um deter-
minado ativo que possui um beta de 0,5. Ataxa de retorno livre de
risco é de 6%, e a retorno sobre a carteira de ativos de mercado é
de 10%. O retorno exigido e o prémio pelo risco de mercado des-
se ativo sao, respectivamente:

A) 8% e 2%
B) 8% e4%
C) 4% e 2%
D) 4% e 6%
E) 6% e 4%

60. Q coeficiente beta do modelo CAPM consiste em uma medida
relativa:

A) dorisco nao diversificavel, e indica o grau de variagéo do retomo
do ativo em relagao a variagao do retorno do mercado

B) dorisconao diversificavel, e indica o grau de variagao do retorno
do ativo em relacao a variagdo do retorno do ativo mais
negociado no mercado

C) do risco diversificavel, e indica o grau de variagao do retorno
do ativo em relagdo & variagao do retorno do ativo mais
negociado no mercado

D) do risco diversificavel, e indica o grau de variagao do retorno
do ativo em relagao a variagdo do retorno do ativo menos
negociado no mercado

E) do risco diversificavel, e indica o grau de variagao do retorno
do ativo em relagao a variagao do retorno do mercado
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